

产权交易资讯

PROPERTY TRANSACTIONS

协办:重庆联合产权交易所

独家运营:重庆华融财讯文化传媒有限公司

执行主编:王新建

责编:邓梅 编辑:林荫 赵飘飘 版式:叶友平

第26期(总026期) 2014年6月24日 星期二 甲午年 五月二十七

贵州省 公共资源交易中心 挂牌运行

贵州省公共资源交易中心日前正式挂牌运行,每天约可容纳50个交易项目进场交易。中心阳光运行将有效减少人为插手微观经济活动的空间和土壤,从源头预防发生腐败行为。

中心自5月7日试运行以来,已完成交易7宗,交易金额2亿余元。初步估算,贵州省公共资源交易中心的年交易额将达2000亿元左右。

贵州省公共资源交易中心主任张洪说,中心成立后,将把隶属于有关部门的政府投资和使用国有资金的工程建设招投标、政府采购、药品采购、国有资产交易、国有土地和矿业权出让转让等交易事项纳入交易中心进行交易和监督管理。

贵州省在2013年颁布的《关于提高行政效能的若干规定》中,将“加强公共资源交易中心建设”作为提升政府服务能力的重要内容,要求将“工程项目建设、土地使用权和矿权出让、国有资产交易、政府采购等全部纳入交易中心”。

该中心整合了贵州省水利水电建设工程交易中心、药品集中采购服务中心、矿权交易储备局(交易职能)、产权交易中心等省级交易平台的职能,为交易主体提供场所、设施和服务,并协助有关部门核验市场主体、中介机构资格,以及进场交易项目资料是否完整。贵州省公共资源交易中心围绕公共资源交易的各个环节,最大限度地采用信息技术手段,确保交易公平公开公正。

据了解,该中心将依托公共资源交易网,构建交易、监督和服务3大平台以及信息发布、电子监督等12个系统,全部建成后将可实现网上发布招标文件、网上提交标书、网上报名、网上交付保证金,最大限度地节约交易成本。该中心还将依托电子信息技术,构建远程异地评标和电子竞价系统。据了解,通过远程异地评标系统,评标专家在中心的电脑前即可对远处的项目进行评标,既节约了评标经费,又提高了评标效率。

“公共资源交易转向通过网络进行后,既提高了办事效率,缩短了审批时间,又增强了评标透明度,从源头上筑牢防腐大堤。”张洪告诉记者。据了解,贵州省的9个市(州)及贵安新区目前已成立公共资源交易中心并实现规范化运行,基本实现了公共资源交易从分散到集中、从无序到规范、从低效到高效的转变。

(吴秉泽 王新伟)



重庆 碳排放权市场开市

重庆市碳排放权交易市场日前正式开市,至此国家发展改革委2011年批准的北京、天津、上海、重庆、湖北、广东、深圳等7省市碳排放权交易试点全部启动交易。

重庆市碳交易市场在开市不足半小时内达成16笔交易,交易量达到14.5万吨,交易金额为445.75万元。据悉,重庆市工业二氧化碳排放量占全市排放总量的70%左右,本次试点的范围确定在254家二氧化碳年排放量超过2万吨的工业企业,其排放量占全市工业碳排放总量近60%。

在配额分配方面,重庆将运用市场机制,根据企业年度碳排放量申报而确定其配额。如果企业年度申报量之和低于总量控制数,企业的年度配额按其申报量确定;如果企业年度申报量之和高于总量控制数,将根据企业申报量和历史排放等因素按其权重确定其配额。

(吴陆牧)

昆明泛亚联合产权交易所有限公司

地址:云南省昆明市西山区滇池路208号
电话:0871-8419997 转 6100/6102/6300/6303
传真:0871-8409997 网址:www.fycqjy.com

行业聚焦

公共资源交易平台要摆脱“菜市场”思维

业内人士议《征求意见稿》

■ 贾璐

读完国家发展改革委公布的《关于整合建立统一规范的公共资源交易平台的方案(征求意见稿)》后,南京审计学院副院长裴育有些担忧地表示,该方案字里行间透着“政府”的影子,全国统一的公共资源交易平台建好之日,可能就是限制市场自由之时。

一纸方案,缘何引起业内专家“限制市场自由”的忧虑?记者征集了多位业内专家、从业者和网友的意见。

交易平台≠有形场所

实践中,与交易相关的平台最常见的便是基于网络系统架构的电子商务平台。这种平台为买卖双方提供自愿交易的载体,不受地域、空间、场所限制。

“显然,《征求意见稿》中的这个公共资源交易平台,已经完全不是我们惯常理解的‘平台’了。”业内专家分析说,按照《征求意见稿》的表述,公共资源交易平台是一个囊括制度规则、电子化信息系统、运行机制,以及必要场所构成的综合服务体系,已远远超出“平台”这个概念的外延,叫“公共资源交易平台”已名不副实,而应称之为“公共资源交易体系”。

然而,真正让业内专家和社会公众质疑的还不是这种名不副实,而是把交易平台同有形场所画等号的思路。《征求意见稿》明确的整合对象是工程建设项目招投标、土地使用权和矿业权出让、国有资产交易、政府采购等平台,而整合的资源之一便是“场所”,同时指出,公共资源交易平台满足的功能之一便是“必要场所设施服务功能”。

“建立规范统一的平台,实质上是建立统一规范的市场。”把建平台与建场所等同的思路,同样触发了一些人的历史记忆。一刀切、



一哄而上,会不会出现“地地设机构、处处建平台”的状况?

“市场本无形。”随着电子化技术的发展及交易规则的改进,对场所的要求必将逐步弱化,直至取消。

接受记者采访的绝大多数业内专家均认为,当今信息化发展潮流已冲破了传统的市场交易模式和地域空间限制,市场已不等同于有形的交易场所,而应是无形的电子交易市场。

强制进场目录设置了市场围栏

部分来自业界的观点认为,《征求意见稿》在提到的九条重点任务中有多处带有很强的行政干预色彩。其中尤为突出的是“统一全国公共资源交易项目基本目录”“根据国家公共资源交易项目基本目录,编制本地区

了大量的问题,特别是按行政区域划分市场与中央建设全国统一开放的市场要求相悖,急需对现行交易市场中的地区封锁和行业保护、违规干预市场主体活动、增编机构构建大楼扩领导职数、肢解各行政监督部门法定职能、乱收费增加企业负担等违法问题进行清理整顿。因此,方案的重点应是对各地公共资源交易市场建设中的违法问题进行清理规范,而最根本的措施就是撤销强制进场交易目录这一市场的围栏。

增加成本背离中央厉行节约要求

有网友指出,现有的工程交易、政府采购、国有土地出让等交易代理机构,大都人员较多、交易场地面积较大,在此条件下不利用既有场地和现有组织机构再集中组建公共资源交易平台,既会带来旧有资源的闲置浪费,又会引发增编、建机构、盖大楼、扩领导职数等行政成本的增加。这明显背离了中央反对浪费、厉行节约的要求。

除了整合场所的成本外,交易主体的交易成本或许也将增加。《征求意见稿》在“有序推进平台整合”内容中提出,县级人民政府原则上不再整合建设本地区统一的公共资源交易平台。对此,某县政府采购部门负责人表示,依照《征求意见稿》的强制进场交易思路,那以后县一级的交易是不是都得去市一级?往返市县之间,一个项目的组织成本、人力成本、时间成本将会增加多少?

问题如何解决?答案自然又指向了电子化。专家表示,电子化公共资源交易平台便统一标准、实行规范化操作和集中监管,符合当今时代的信息化建设要求,避免了重复建设所造成的大浪费和部门间的协调困难,也避免了过度集中造成的潜在风险及停车及交通组织等困难。

统一的项目目录”等表述。

一位专家分析说,制定目录,意味着凡是进入目录的项目都要进入公共资源交易平台(场所)进行交易。在以往的实践中,这被称为“强制入场交易”。

更让业内专家质疑的是,交易目录这种形式自身的合法性问题。一位法律专家表示,制定强制目录属于政府行政手段中虽弱于立法、但明显强于其他行政手段的市场干预措施。因此,使用这种方式要格外慎重。从目前来看,任何一部法律都没有赋予特定部门通过行政手段设置市场围栏、强制进场交易的权力。该专家表示,我国的行政执法已过了“摸着石头过河”的阶段,在缺乏法理依据、没有法律授权的情况下随意妄为,与依法行政、建设法治型政府的中央精神逆向而行,是不可取的。

目前各地公共资源交易市场建设中出现

首个全国性金融资产受益权交易中心上线

■ 袁君

沪深等地建立信托登记制度的工作尚未落地,一家全国性金融资产受益权交易服务平台——新华汇金金融资产受益权交易中心(以下简称新华汇金)日前已正式上线运营。

“现在,先从信托受益权的流转入手,做好交易系统、平台搭建等方面准备。”新华汇金金融资产受益权交易中心总经理侯炳聘告诉记者。

银行非标将成重要交易资产

业界期盼已久的金融资产转让平台将迎来“国家队”的入场。

新华汇金是新华社旗下的新华(大庆)国际石油资讯中心有限公司成立的国有控股公司,与同属“石油资讯中心”的新华产权交易所合作,建立的全国性的金融资产受益权交易服务平台。

侯炳聘告诉记者,2011年,新华社通过

与黑龙江国资合资成立大庆石油资讯中心的形式,拿到了资产类交易所牌照。“新华汇金应该是首个面向全国市场的金融资产受益权交易平台。”

据侯炳聘透露,新华汇金上的受益权产品包括但不限于信托产品、私募债权、金融理财产品等。目前,该交易中心专注于信托的销售、转让和即将推出的质押回购业务,将采取全线上式的网络交易方式。

该交易平台除了可以转让个人投资者之间的信托受益权、私募、理财产品以外,金融机构、企业等机构之间的资产转让交易也是一个业务重点。

据悉,对接入该平台的信托公司,平台将给予审批、交易流程等方面的简化。不过,出于风险防控的角度,平台对信托公司的准入门槛设定较高。

“不仅对公司的股东背景、资本金等有要求,还要看信托公司内部的风控体系,产生兑付风险的解决机制。基本可以保证从平台出去的产品绝对不会出现延期兑付风险。”侯炳

炳告诉本报记者,“新华汇金上的受益权产品包括但不限于信托产品、私募债权、金融理财产品等。目前,该交易中心专注于信托的销售、转让和即将推出的质押回购业务,将采取全线上式的网络交易方式。”

据侯炳聘透露,新华汇金上的受益权产品包括但不限于信托产品、私募债权、金融理财产品等。目前,该交易中心专注于信托的销售、转让和即将推出的质押回购业务,将采取全线上式的网络交易方式。”

多家险企股权转让 业内人士称下家难找

■ 黄俊玲

亿元。

5月29日,中国中旅(集团)公司将其持有的幸福人寿1亿股(占比2.566%),作价1.5亿元,通过北京产权交易所公开挂牌转让。资料显示,中国中旅为幸福人寿第8大股东。此外,5月29日,上海煤气第一管线工程有限公司将其持有大众保险1.41%、2016万股通过上海联合产权交易所挂牌转让,挂牌价为2520万元。

事实上,近期多家保险公司的股权现身产权交易所。5月份,中国外运长航集团将其持有泰康人寿的4.11%股权作价19.94亿元,通过北京产权交易所挂牌转让。4月份,泰康人寿的另一个小股东中国远洋集团旗下的中远财务公司将其持有泰康人寿的1.1734%股权,作价5.7亿元通过上海联合产权交易所挂牌转让。

此外,某公司将其持有华农财产保险公

司的1亿股,作价2亿元,通过北京金融资产交易所挂牌转让。5月29日,上海国际集团和上海国有资产经营公司将其持有安信农业保险公司的34.34%股权作价2.24亿元在上海联合产权交易所公开挂牌转让。

业内人士:保险牌照不再稀缺

记者留意到,近期的部分股权已是多次挂牌。据了解,2012年10月中国中旅曾通过北京产权交易所挂牌转让其持有幸福人寿的1亿股,但从5月29日中国中旅挂牌转让幸福人寿的1亿股来看,显然2012年中国中旅未能完成幸福人寿的股权转让。

某产权交易所李先生在与记者交流时坦言,前几年金融机构的股权在交易所挂牌转让都很容易,而且都能卖一个不错的价钱,但是现在金融机构的股权转让不像以前那么容

易了,而且交易价格也不能像以前那么高了。保险(或金融机构)的牌照不再如从前那么稀缺了;目前多数挂牌的项目股权比例较小,新增股东话语权较小,也对一些大机构缺乏吸引力。

据了解,截至今年4月,已经开展业务的人身保险公司(含健康险和养老保险)达71家,财产险公司达64家,合计135家,此外还有已经发布了牌照但未正式开业的(如河北的燕赵财产保险公司、无锡的国联人寿、青岛的中路交通财产保险公司等)保险公司,一批由地方政府主导的地方性险企仍在等待保监会的批复。

业绩不佳或许是股东甩卖险企股权的原因之一,挂牌信息显示,百年人寿2013年净利润亏损3.69亿元;幸福人寿2013年亏损更高达7.5亿元。